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Sažetak:  

Zaštićeno područje Posebnog zoološkog rezervata Veliki Pažut proteže se između rijeka Mure i Drave. Pečat 

ovom prostoru daje riječna dinamika koja neprestano stvara vrlo rijetka staništa. Usko područje uz samu rijeku je 

vrlo dobro očuvano, bez znatnijih negativnih ljudskih utjecaja. Rijeke Mura i Drava među su posljednjim u  

Europi s još prirodnim, očuvanim staništima, prije svega strmih neutvrđenih obala i sprudova.  Također su vrlo 

očuvane šume poplavne šume vrba i topola (reda Populetalia albae i sveze Alno -Ulmion). Unatoč tome, ovo 

područje je slabo sustavno istraživano, naročito skupine vezane uz zakonodavstvo i zaštitu prirode. Biljke i ptice 

su tradicionalno najviše istraživane skupine te zbog toga se na njima temelje mnogi zakoni i direkt ive. U EU se 

primjerice na njima temelji Habitats Directive i Bird Directive. Kartiranje staništa također nije sprovedeno. Ova 

istraživanja su nastavak započete inventarizacije ptica i b iljaka koja će se nastaviti sljedećih godina, a započeti će 

se i ostala istraživanja na osnovama kart iranja  staništa. 

 

 

 

1. UVOD 

1.1 Potreba za kartiranjem staništa Posebnog zoološkog rezervata „Veliki Pažut“  

 

Potreba za sustavnim istraživanjem ovog zaštićenog područja je jasna. Istraživanja su bila 

ograničenog opsega, pojedinačna. Ne samo da time ovo izuzetno područje nema znanstvenu 

osnovu za zaštitu, nego ga ne možemo prirodno vrednovati za bilo koju potrebu. A objektivno 

vrednovanje prirodnih područja izuzetno je važno. Paradoks je još veći što je Veliki Pažut 

prvobitno bio zaštićen kao ornitološki rezervat, a da se nije znalo niti koliko vrsta ptica ondje 

obitava.  

 

Ovo područje je zaštićeno 1983. godine kao Posebni ornitološki rezervat s površinom od 700 

hektara. „Posebni zoološki rezervat Veliki Pažut“ nastao je 1998. godine proglašenjem 

Županijske skupštine Koprivničko-križevačke županije. Time je tadašnji posebni ornitološki 

rezervat proširen za cca 300ha, te sada zauzima površinu od cca 1000 ha. Sada Ministarstvo 

kulture opet predlaže da Veliki Pažut bude proglašen ornitološkim rezervatom, manje 

površine, odnosno bez poljoprivredne površine van nasipa. Oba puta propuštena je prilika 



 

 

zaštiti cijelo područje ušća Mure do Drave koje uključuje samo ušće, ali i pojas Drave od ušća 

Mure do botovskog mosta, prije svega zbog sprudova na kojima se gnijezde rijetke i ugrožene 

vrste ptica poput bregunice (Riparia riparia), male (Sterna hirundo) i crvenokljune čigre 

(Sterna albifrins). Tijekom 1997. započelo je postupno naseljavanje, odnosno reintrodukcija 

dabra (Castor fiber) koji je naveden i kao jedan od ciljeva očuvanja u Ekološkoj mreži. 

Povoljne uvjete za uspješno provođenje ove akcije osigurava dobro stanje staništa na ovom 

području sa obiljem vode i hrane, sustavom kanala i potrebnim mirom.  

 

Propisivanjem mjera zaštite za „Posebni zoološki rezervat Veliki Pažut“ ovo je područje 

izdvojeno iz sastava lovišta što je rezultiralo povećanjem broja divljači. Osim zakonskih 

mjera, Veliki Pažut uživa zaštitu kao pogranično područje. To je bilo doduše jače izraženo za 

bivše države kada je Drava bila dio željezne zavjese između dvaju blokova. 

 

U 2008. i 2009. napravljena je inventarizacija ptica i vaskularnih biljaka (Šafarek 2009). 

Biljke i ptice su tradicionalno najviše istraživane skupine te zbog toga se na njima temelje 

mnogi zakoni i direktive. U EU se primjerice na njima temelji Habitat Directive i Bird 

Directive. Drugi logični korak bilo je kartiranje staništa – kao osnova za zaštitu i ostala 

istraživanja. Staništa su prepoznata kao ključna u očuvanju prirode, jer zaštita pojedinih vrsta 

nema smisla ako se ne zaštiti i njihovo stanište.  

 

Poznavanje i detaljno geokodiranje staništa vrlo je važno i zbog primjene Direktive o zaštiti 

prirodnih staništa i divlje faune i flore br. 92/43/EEC iz 1992. godine (Direktiva o staništima) 

Europske Unije. Cilj ove direktive je i dugoročno očuvanje stanišnih tipova važne za zaštitu 

prirode u Europi (ugroženi i rijetki stanišni tipovi na europskoj razini) u tzv. povoljnom stanju 

(„favourable conservation status“). Hrvatska je dužna provesti odredbe Direktive na svojem 

teritoriju. Direktiva o staništima propisuje očuvanje određenih stanišnih tipova iz Dodatka I. u 

povoljnom stanju, što se postiže uvrštavanjem važnih područja na kojima su zastupljeni ti 

stanišni tipovi u ekološku mrežu NATURA 2000 te provođenjem ocjene prihvatljivosti za 

prirodu za sve planove i projekte koji mogu ugroziti ta područja.  

 

Temeljem Direktive o staništima, Zakon o zaštiti prirode definira stanišne tipove, utvrđuje 

koji su od njih važni za zaštitu prirode i koji predstavljaju ekološki važna područja kao 

dijelove ekološke mreže, te propisuje postupak ocjene prihvatljivosti zahvata za prirodu za 

sve ugrožavajuće zahvate na tim područjima.  



 

 

 

 

 

 

Slika 1. Prirodna dinamika – nastanak meandra erozijom  

 

1.2. Geografski smještaj Posebnog zoološkog rezervata „Veliki Pažut“  

 

Površina Posebnog zoološkog  rezervata Veliki Pažut iznosi oko 1300 ha. Isključivanjem 

poljoprivrednih površina, površina novog predloženog ornitološkog rezervata prema podacima iz 

ESRI ARCGIS 9.3 (5. Zona Gauβ – Krϋger), iznosi 571 ha ili 5,71 km
2
.  

 

Iako se Veliki Pažut nalazi na sjeverozapadu Hrvatske i geografski se nalazi u Međimurje, 

rezervat se nalazi u okviru Koprivničko-križevačke županije i proteže se kroz općinu Legrad čije 

je sjedište južno od Drave. Područje istraživanja obuhvaća područje između rijeka Drave i 

Mure te kopna između njih. Sjevernu granica rezervata predstavljaju poljoprivredne površine 

uz nasip 



 

 

 

Slika 2. Satelitska snimka, s predloženim novima granicama (izvor: Google Earth) 

 

 

Slika 3. Geografska karta Velikog Pažuta, 2011 (DZZP (1:25 000) 



 

 

 

 



 

 

Slika 4. Prijedlog proširenja rezervata Velikog Pažuta iz 2009, DZZP (1:25 000). 

 

 

 

Slika 5. Položaj rezervata Veliki Pažut u sklopu novoproglašenog Regionalnog parka Mura-

Drava (2011.) DZZP  



 

 

 

Slika 6. Mura i Drava teku usporedno 

 

1.3 Klasifikacija krajobraza 

Prema klasifikaciji krajobraza načinjenoj u okviru Nacionalne strategije zaštite biološke i 

krajobrazne raznolikosti (N.N. 81/99) područje predviđenog regionalnog parka "Drava-Mura" 

pripada krajobraznim jedinicama «Nizinska područja sjeverne Hrvatske». 

 

1.4 Ekološka mreža Republike Hrvatske i Natura 2000 

Veliki Pažut je ekološki značajno područje (i potencijalno područje NATURA 2000) odnosno 

dio Ekološke mreže Republike Hrvatske. U Hrvatskoj je Ekološka mreža propisana 

Zakonom o zaštiti prirode, a proglašena Uredbom o proglašenju ekološke mreže (N.N. 

109/07), te predstavlja sustav međusobno povezanih ili prostorno bliskih ekološki značajnih 

područja važnih za ugrožene vrste i staništa, koja uravnoteženom biogeografskom 

raspoređenošću značajno pridonose očuvanju prirodne ravnoteže i biološke raznolikosti. 

Uredbom o proglašenju ekološke mreže (N.N. 109/07) propisane su i smjernice za mjere 

zaštite čija provedba osigurava postizanje i održavanje povoljnog stanja ciljeva očuvanja 

svakog područja ekološke mreže.  



 

 

 

Slika 7. Karta Ekološke mreže za šireg područja Panonske Hrvatske s područjem Velikog 

Pažuta (crveni okvir) 

 



 

 

 

Slika 8. Karta Ekološke mreže za područje PR Veliki Pažut i okolnog područja. (Izvor DZZP) 

 

 

Ekološka mreža na području predviđenog posebnog rezervata obuhvaća sljedeća 

područja: 

 

Područja važna za divlje svojte i stanišne tipove: 

HR 2000399 Veliki Pažut 

HR 5000013 Šire područje Drave 

 



 

 

Međunarodno važna područja za ptice: 

HR 1000014 Gornji tok Drave (Donja Dubrava do Terezinog polja) 

 

 

Tablica 1: Važna područja za divlje svojte i stanišne tipove u Ekološkoj mreži unutar granica 

PR Veliki Pažut i smjernice za mjere zaštite 

šifra područja: HR2000399 

naziv područja: Veliki Pažut  

 

smjernice zaštite:  

121 Gospodarenje šumama provoditi sukladno načelima certifikacije šuma 

122 Prilikom dovršnoga sijeka većih šumskih površina, gdje god je to moguće i prikladno, ostavljati manje neposječene 

površine 

125 U gospodarenju šumama izbjegavati uporabu kemijskih sredstava za zaštitu bilja i bioloških kontrolnih sredstava 

('control agents'); ne koristiti genetski modificirane organizme 

126 Očuvati biološke vrste značajne za stanišni tip; ne unositi strane (alohtone) vrste i genetski modificirane organizme  

129 Pošumljavanje, gdje to dopuštaju uvjeti staništa, obavljati autohtonim vrstama drveća u sastavu koji odražava prirodni 

sastav, koristeći prirodi bliske metode; pošumljavanje nešumskih površina obavljati samo gdje je opravdano uz uvjet da se ne 

ugrožavaju ugroženi i rijetki nešumski stanišni tipovi 

Ostalo: vrbike prepustiti sukcesiji; zoološki rezervat  

 

ciljevi očuvanja: 

divlje svojte 

 Castor fiber 

 

stanišni tipovi 

NKS šifra
1
 NATURA šifra

2
 stanišni tip 

 

D.1.1  Vrbici na sprudovima  

 

E.1.1.2. 91E0* Poplavna šuma bijele vrbe s močvarnom broćikom 

 

E.1.1.3. 91E0* Poplavna šuma vrba i topola 
 

 

 

 

                                                                 
1 NKS šifra - stanišni tip utvrđen Nacionalnom klasif ikacijom staništa (Pravilnik o vrstama stanišnih tipova, karti staništa, 
ugroženim i rijetkim stanišnim tipovima te o mjerama za očuvanje stanišnih tipova) 

 
2 NATURA šifra - stanišni tip zaštićen Direktivom Vijeća 92/43/EEZ o očuvanju prirodnih staništa te divljih životinjskih i biljnih 
vrsta (Direktiva o staništima) 



 

 

 

 

 

 

 

Tablica 2: Važna područja za divlje svojte i stanišne tipove u Ekološkoj mreži unutar granica 

PR Veliki Pažut i smjernice za 

mjere zaštite 

šifra područja: HR1000013  

Naziv područja: Šire područje Drave 

 

smjernice zaštite:  

2 U pravilu zadržati razinu vode potrebnu za biološki minimum i očuvati stanište 

3 Provoditi mjere očuvanja biološke raznolikosti u šumama (P) 

4 Pažljivo provoditi melioraciju  

5 Pažljivo provoditi regulaciju vodotoka 

6 Revitalizirati vlažna staništa uz rijeke 

7 Regulirati lov i sprječavati krivolov 

8 Ograničiti širenje područja pod intenzivnim poljodjelstvom 

9 Osigurati poticaje za tradicionalno poljodjelstvo i stočarstvo 

10 Osigurati pročišćavanje otpadnih voda 

11 Pažljivo provoditi turističko rekreativne aktivnosti 

12 Restaurirati vlažne travnjake 

13 Prilagoditi rad HE zbog ubalažavanja velikih dnevnih kolebanja vodostaja  

14 Restaurirati stepske travnjake i reintroducirati stepske vrste 

30 Osigurati poticaje za očuvanje biološke raznolikosti (POP) 

100 Očuvati vodena i močvarna staništa u što prirodnijem stanju, a prema potrebi 

izvršiti revitalizaciju 

101 Osigurati povoljnu količinu vode u vodenim i močvarnim staništima koja je nužna  

za opstanak staništa i njihovih značajnih bioloških vrsta 

102 Očuvati povoljna fizikalno-kemijska svojstva vode ili ih poboljšati, ukoliko su  

nepovoljna za opstanak staništa i njihovih značajnih bioloških vrsta 

103 Održavati povoljni režim voda za očuvanje močvarnih staništa 

104 Očuvati povoljni sastav mineralnih i hranjivih tvari u vodi i tlu močvarnih staništa 

105 Očuvati raznolikost staništa na vodotocima (neutvrđene obale, sprudovi, brzaci, 

slapovi i dr.) i povoljnu dinamiku voda (meandriranje, prenošenje i odlaganje 

nanosa, povremeno prirodno poplavljivanje rukavaca i dr)  

106 Očuvati povezanost vodnoga toka 

107 Očuvati biološke vrste značajne za stanišni tip; ne unositi strane (alohtone) vrste i 

genetski modificirane organizme 

108 Sprječavati zaraštavanje preostalih malih močvarnih staništa u priobalju  



 

 

109 Izbjegavati regulaciju vodotoka i promjene vodnog režima vodenih i močvarnih  

staništa ukoliko to nije neophodno za zaštitu života ljudi i naselja  

110 U zaštiti od štetnog djelovanja voda dati prednost korištenju prirodnih retencija i 

vodotoka kao prostore za zadržavanje poplavnih voda odnosno njihovu odvodnju  

111 Vađenje šljunka provoditi na povišenim terasama ili u neaktivnom poplavnom 

području a izbjegavati vađenje šljunka u aktivnim riječnim koritima i poplavnim 

ravnicama 

112 Ne iskorištavati sedimente iz riječnih sprudova 

ciljevi očuvanja:  

divlje svojte 

hrvatski naziv znanstveni naziv 

riječni rak Astacus astacus 

bjeloperajna krkuša Gobio albipinnatus 

piškur Misgurnus fossilis 

prugasti balavac Gymnocephalus schraetser 

mali vretenac Zingel streber 

sabljarka Pelecus cultratus 

zlatni vijun Sabanejewia balcanica  

crnka Umbra krameri 

bolen Aspius aspius 

Balonijev balavac Gymnocephalus baloni 

gljive sprudova 

vidra Lutra lutra 

dabar Castor fiber 

barska kornjača Emys orbicularis 

vretenca Odonata 

veliki panonski vodenjak Triturus (cristatus) dobrogicus 

crveni mukač Bombina bombina 

gatalinka Hyla arborea 

ostale divlje svojte ugrožene na europskoj i nacionalnoj razini 

vijun Cobitis elongatoides 

 

 

stanišni tipovi 

NKS šifra NATURA šifra stanišni tip 



 

 

 

A.2.7.1.1.  Neobrasle šljunčane riječne obale (sprudovi) 

 3150 Prirodna eutrofna jezera s vegetacijom Hydrocharition ili Magnopotamion 

  Poplavne šume 

  Vlažni travnjaci 
 

 

Tablica 3: Međunarodno važna područja za ptice u Ekološkoj mreži unutar granica PR Veliki 

Pažut i smjernice za mjere zaštite 

šifra područja: HR1000014  

Naziv područja: Gornji tok Drave (od Donje Dubrave do Terezinog polja)  

 

smjernice zaštite:  

2 U pravilu zadržati razinu vode potrebnu za biološki minimum i očuvati stanište 

5 Pažljivo provoditi regulaciju vodotoka 

6 Revitalizirati vlažna staništa uz rijeke 

7 Regulirati lov i sprječavati krivolov 

8 Ograničiti širenje područja pod intenzivnim poljodjelstvom 

10 Osigurati pročišćavanje otpadnih voda 

11 Pažljivo provoditi turističko rekreativne aktivnosti 

 

ciljevi očuvanja:  

divlje svojte 

mala prutka Actitis hypoleucos 

vodomar Alcedo atthis 

štekavac Haliaeetus albicilla 

modrovoljka Luscinia svecica 

brezov zviždak Phyloscopus trochilus 

mala čigra Sterna albifrons 

crvenokljuna čigra Sterna hirundo 

 

 

Veliki Pažut je dio područja NATURA 20003 i kao SCI i kao SPA kategorija. SCI je područja 

od značaja za zajednicu koje u biogeografskoj regiji ili regijama kojima pripada, znatno 

doprinosi u održanju ili obnavljanju «povoljnog stanja» u očuvanju tipova prirodnih životnih 

prostora (staništa) iz Dodatka I, ili vrsta iz Dodatka II, i koji značajno doprinosi koherenciji 

                                                                 
3 Natura 2000 je ekološka mreža EU. Natura 2000 je obveza zemlje za pristup EU.  

 



 

 

mreže NATURA 2000 i/ili koji doprinosi očuvanju biološke raznolikosti unutar dotične regije 

ili regija. Za životinjske vrste koje se rasprostiru preko većeg teritorija, područja od interesa 

za Zajednicu će se podudarati s mjestima unutar prirodnog područja tih vrsta, a koja 

predstavljaju fizičke i biološke faktore koji su nužni za njihov život i reprodukciju. SPA su 

područja posebne zaštite - važna za ptice koja su u skladu s Direktivom o zaštiti divljih ptica 

(79/409/EEC). Ona zajedno čine ekološku mrežu NATURA 2000).  

 

1.5 Ugroženost okoliša i moderno gospodarenje vodama 

Velike promjene u hidrografskim osobinama srednjeg toka rijeke Drave uzrokovane su 

najviše izgradnjom hidroelektrana “Varaždin”, “Čakovec”, a naročito “Donja Dubrava”. Zbog 

otvaranja i zatvaranja ispusta hidroelektrane, oscilacije vodostaja vrlo su velike, i preko metar 

dnevno. Izgradnjom ovakvih brana mijenja se protok u rijekama, a to se odražava i na stanje 

podzemnih voda. 

 

Na širem području ušća Mure u Dravu su urađene određene regulacije, zadnje početkom 

tisućljeća kada je utvrđena južna obala Drave prema Legradu. Tom je prilikom zatvoren i 

rukavac. Godine 2010. je mađarska vodoprivreda utvrdila svoju obalu Mure u blizini 

željezničke stanice te sagradila strukture zvane perutnice koje usmjeravaju ovu rijeku na 

hrvatski teritorij te uzrokuju jaku eroziju hrvatske obale.  

 

U prošlosti je Drava često plavila područja uz svoj glavni tok pa i uz tokove svojih nizinskih 

pritoka. Tijekom dvadesetog stoljeća su naselja i obradive površine zaštićene nasipom. Nasip 

za obranu Legrada od poplava izgrađen je 1968. godine, poslije poplave 1965. godine. Sasvim 

je jasno da se na širem području ušća Mure u Dravu upravljanje vodama ne provodi u skladu s 

Okvirnom direktivom o vodama Europske Unije.  

 

 

1.5 Ekološki čimbenici 

1.5.1. Geologija  

Šire područje rezervata u geotektonskom smislu pripada zapadnim rubom Panonskog bazena  

(u užem značenju) te Murskom i Dravskom potolinom. Važnu ulogu pri stvaranju 

geomorfološke slike ovog područja dva rasjedna sustava, uzdužni, dinarskog smjera pružanja, 

SZ-JI te poprečni, smjera okomitog na dinarski, SI-JZ. 

 



 

 

Kvartarne naslage prekrivaju glavninu promatranog šireg područja Drave i Mure. 

Neotektonski (recentni) pokreti uzrokovali su znatnu morfološku razvedenost reljefa koja je 

zajedno sa klimatskim promjenama uvjetovala nastanak vrlo heterogenih kvartarnih 

tvorevina. Izdvojeni su brojni litološki članovi: kontinentalni les, barski les, murski i dravski 

pijesci i šljunci, eolski pijesci, barski i organogeno-barski sedimenti, naslage mrtvaja,  

povodanjski (poplavni) facijes i facijes korita, deluvijalne i proluvijalne naslage i  

aluvijalni nanosi manjih rijeka i potoka.  

 

1.5.2.  Hidromorfologija i hidrologija 

Područje ušća Mure gruba je i granica hidromorfoloških karakteristika obaju rijeka. Treći i 

najmanji vodotok na prostoru Velikog Pažuta je Perjov, Rakovnica ili Bistrec.  

 

Mura u Hrvatskoj je srednje velika nizinska rijeku sa šljunkovitim materijalom. Dok u prvih 

četrdesetak kilometara (od Bukovja do Goričana) Mura spada u prijelazni tip rijeke od 

prepletenih prema meandrirajućim rijekama, Od Goričana pa sve do njenog ušća u Dravu kod 

Legrada Mura je isključivo meandrirajuća rijeka. Širina glavnog riječnog korita kreće se od 

80 metara do maksimalno 250 metara. Korito Mure iako dobrim dijelom učvršćeno i 

regulirano, još je u vijek u meandrima, a očuvane su i mrtvice uz samu rijeku.  

 

U gornjem toku, od Ormoža do ušća Mure, Drava je rijeka prepletenog tipa što podrazumijeva 

i brojne rukavce. Najveći desni pritok joj je Bednja. Najveća širina glavnog kanala iznosi 850 

metara, a prosječni nagib terena je 0,88‰. Zbog toga je Drava vrlo pogodna za proizvodnju 

električne energije. Prosječna brzina Drave kod Varaždina iznosi 1,7 m/s, a za srednjeg 

vodostaja protok iznosi oko 530 m3/s, uz prosječni pad od 66 cm na 1000 metara, što Dravu 

karakterizira kao rijeku relativno brzog toka, velike mehaničke snage i energetskog 

potencijala. Istočno od Varaždina na rijeci stoga su se izgrađena tri velike hidroelektrane s  

akumulacijskim jezerima HE Čakovec te Varaždinsko i Dubravsko jezero koje je i najveće. 

Nakon Legrada pa sve do Podravskih Sesveta, Drava predstavlja prijelazni tip od prepletenih 

prema meandrirajucim rijekama, što podrazumijeva samo mjestimičnu razgranatost korita. 

Najveći desni pritok je Bistra. Na toj dionici nalazimo i najveće širine korita, maksimalno oko 

1500 metara, a nagib terena je 0,47‰.  

 



 

 

Drava je u širem području ušća Mure u Dravu na prijelazu iz srednjeg toka (isprepleteni tok) u 

donji (meandrirajući). Prema hidromorfološkoj klasifikaciji CEN standarda (Fluvius 2007), do 

ušća Mure u Dravu pripada D-I, a potom D-II tipu. Mura ovim dijelom pripada tipu M-II. 

 

Tablica 4. Hidromorfološki tipovi Mure i Drave, prema Fluvius 2007  

 

River section-type Stretch location Main characteristics 

River-section-type Mura 

M-I 

rkm 85 (Mura near 

Ljutomer) – rkm 45 

(near Letenye) 

Transition type from a 

braided towards a sinuous 

and meandering river type, 

moderate anabranching with 

small side channels, 

mediumlarge lowland river 

with gravel 

River-section-type Mura 

M-II 

rkm 45 (near 

Letenye) – rkm 0 

(Drava confluence, 

Örtilos) 

Meandering single-channel 

river system, few small side 

channels, medium-large 

lowland river with gravel 

River-section-type Drava 

D-I 

rkm 310 (Ormoz) – 

rkm 235 (Mura 

confluence, 

Örtilos/Legrad) 

Predominantly braided river 

system, anabranching with a 

lot of small side channels, 

with less slope increasing 

sinuosity and less side 

channels, large lowland river 

with gravel 

River-section-type Drava 

D-II 

rkm 235 (Mura 

confluence, 

Örtilos/Legrad) – 

rkm 185 (near 

Babocsa) 

Transition type from D-I 

towards a sinuous and 

meandering river 

type, only partial 

anabranching, large lowland 

river with gravel and coarse 

sand 

River-section-type Drava rkm 185 (near Meandering single-channel 



 

 

D-III Babocsa) – rkm 0 

(Danube 

confluence, Aljmas) 

river system, several small 

side channels and typical 

floodplain waters, large 

lowland river with sand 

 

 

 

Slika 1. Morfološki tipovi rijeke prema CEN standardu, Fluvius 2007  

 

Drava i Mura u svojem prirodnom stanju meandriraju i premještaju korito. Time nastaju otoci, 

rukavci, mrtvice i starije depresije, često podalje od glavnog korita (i do kilometra). 

Meandriranjem Drave pomiče horizontalno svoje korito. Najčešća su blaga pomicanja od 

svega nekoliko metara godišnje (rast meandara). Mnogo drastičniji primjeri su presijecanja 

meandara što rezultira značajnim prostornim promjenama toka. Tako je Drava 1710. godine 

„preselila“ naselje Legrad iz Međimurja u Podravinu (Petrić 2005). Stari južni tok se danas 

može pratiti po konfiguraciji terena. Promjene položaja ušća svjedoče da Drava i danas 

pomiče korito. Tako je 1992. godine  promijenjen položaj ušća koje se sada nalazi 300 m 

nizvodno od prijašnjeg. Također, uslijed nekoliko godina nastat će novo ušće vrlo blizu 

negdašnjeg ušća.  



 

 

 

Erozija, premještanje i donos sedimenta također su važna ekološka značajka obaju rijeka što 

ima veliki značaj za staništa sprudova. Iako je zbog uzvodnih hidroelektrana (22, uključujući 

velike tri HE neposredno uzvodno) donos sedimenta je značajno smanjen. Ipak, procesom 

meandriranja rijeka vrši bočnu eroziju te još uvijek premješta sediment. Time nastaju novi 

sprudovi, ali i strme erodirane obale. Transport sedimenta usko je povezan s izmjenama 

vodostaja, budući da je erozija i transport sedimenta najjači za vrijeme visokih vodostaja. 

Režim voda Drave ovisi o padalinama, ali i o otapanju snijega i leda u Alpama (kišno-

ledenjački režim). Maksimum je stoga od svibnja do srpnja kada se u Alpama topi snijeg. 

Sekundarni prirodni maksimum je u studenom uzrokovan jesenskim oborinama. Najniži 

vodostaj Drava ima zimi (prosinac-veljača) dok je sekundarni minimum u rujnu. Za Dravu je 

svojstveno da i ljeti ima relativno visok i stabilan vodostaj što nije slučaj u ostalih rijeka u 

Hrvatskoj. Visoki vodostaji Mure u srpnju i kolovozu dok su najmanji u prosincu, siječnju i 

veljači, kad uzvodno nema otapanja snijega i leda.  

 

Kišno- ledenjački režim obiju rijeka utječe i na stanje podzemnih voda područja uz Muru i 

Dravu. Obje rijeke su u izravnoj su hidrauličkoj vezi s podzemnim vodama, a hidrogeološka 

istraživanja pokazuju da u ovom dijelu Međimurja ima obilje podzemne vode. Podzemne 

vode kreću se s općenito paralelno s tokom Drave. U odnosu prema dravskoj, murska nizina 

zaostaje kako širinom tako i debljinom šljunkovito-pjeskovitih naslaga. 

 

 

1.5.3. Pedološka osnova 

Tlo je iznimno važno za vegetaciju. Na području ušća nalazimo prema pedološkoj karti 

(Vidaček, Ž., 1979):  

 

a) A1 - Aluvijalno karbonatno tlo vrlo plitko, ilovasto i pjeskovito- Aluvijalno karbonatno 

srednje duboko i duboko, ilovasto i pjeskovito- Aluvijalno karbonatno razvijeno plitko 

(70:20:10) - uz samu obalu rijeke, uključujući i samo korito rijeke. To je vrlo pomičan 

šljunkoviti i manje pješčani sediment;  

 

b) A-L-HG Aluvijalno karbonatno, srednje duboko i duboko, oglejeno-semiglej aluvijalni 

karbonatni-Hipoglej mineralni karbonatni (50:30:20)- nekoliko stotina metara udaljeno od 

sadašnjeg dinamičkog utjecaja rijeke 



 

 

 

c) L-HG Semiglej aluvijalni karbonatni i nekarbonatni-Hipoglej mineralni karbonatni i 

nekarbonatni (80:20) – još podalje od rijeke 

 

 

Slika 3. Šljunčani sprud jasno govori o vrsti podloge - aluvijalno tlo (A) 

 

1.5.4. Klima  

Prema Köppenovoj klasifikaciji klimatskih tipova osnovno obilježje klime  koprivničkog 

područja je izraženo C tipom odnosno Cfwbx podtipom, imajući umjereno toplu i umjereno 

vlažnu klimu. Ovo područje pripada dobro izraženom tipu humidne klime s kišnim faktorom 

koji iznosi 79,7. 

 

Dravska nizina otvara ovo područje znatnim utjecajima sa zapada i sjeveroistoka gdje se 

proteže Panonska nizina. Zato na ovom području do izražaja dolazi svježa umjereno 

kontinentalna klima s dosta izraženim ekstremnim vrijednostima pojedinih klimatskih 

značajki. Ljeta nisu prevruća, srednja temperatura najtoplijeg mjeseca je ispod 22˚C. 

Višegodišnja srednja mjesečna temperatura zraka (za razdoblje 1975.-1994.) iznosi 10.4˚C. 

Zime nisu prehladne, a oborina ima tijekom cijele godine, manje oborina u zimi, a više u 

toplijem dijelu godine. Prosječno godišnje padne 850-900 mm padalina.  U vegetacijskom 

periodu padne više od 50 % oborina, odnosno 443,2 mm). Povoljna okolnost je to što najviše 

ljetne temperature prati i najveća količina padalina.  

 

Kratkotrajne kiše jakog intenziteta i postojeći klastični litološki sastav brdsko-brežuljkastog 

područja uvjetuju uz ostale faktore, razne oblike i intenzitete erozije.  



 

 

 

1.6. Staništa 

Stanište je područje gdje živi organizam ili životna zajednica. Svako živo biće pa tako biljke i 

ptice su određene staništem na kojem živi. Stanište sačinjavaju živi i neživi svijet i njihove 

međusobne interakcije. U neživi ubrajamo fizikalne, kemijske, klimatološke i ostali utjecaje n 

žive organizme. Raznolikost staništa ovisi o geografskom položaju, razvedenosti reljefa, 

geološkim, klimatskim i hidrografskim uvjetima te antropogenom utjecaju. Stanišnu osnovu u 

„Posebnom zoološkom rezervatu Veliki Pažut“ čine vegetacija koja ondje raste, a oblikuje ga 

prije svega dinamika rijeka Drave i nešto manje Mure. Rijeka Drava je širem pojasu 

zaštićenog područja najvećim dijelom neregulirana rijeka. Zahvaljujući tome ona aktivno 

oblikuje okoliš rušenjem obala za vrijeme visokih voda. Istovremeno ona donosi sediment i 

taloži ga.  

 

1.6.1. Sukcesija staništa 

Na Velikom Pažutu neprestano se odvija sukcesija staništa. Najviše izložene riječnim 

obalama su šljunčani sprudovi. Već na njima počinje kolonizacija biljaka. To su pionirske 

biljke poput kebrača (Myricaria germanica). Za njima slijede vrbe.  

 

Pionirske vrbe su vrsta rakita, bademasta vrba, pepeljasta (S. eleagnos), ali i bijela vrba i 

topola. Posebno su značajne zajednice rakite i pepeljaste vrbe, a u manjoj mjeri bademasta 

vrba. Vrbe zarobljavaju i talože sediment (pijesak i mulj) te tako stvaraju tlo i povoljne uvjete 

za razvoj drugih biljnih zajednica. Rakitov šibljak je prelaznog karaktera prema močvari i 

trščacima, a ovdje raste uz obalu. Bademasta vrba raste na najnižim dijelovima sprudova s 

kojih se voda najkasnije povlači. Zajednica pepeljaste vrbe i rakite raste na nešto povišenom 

terenu s manje poplavne vode. 

 

Naseljavanje sprudova ovisi često o dužini poplava i vremenu kada leti i pada sjeme tih 

biljaka. Odmah po povlačenju vode dolazi do klijanja i nastaju guste sastojine – malati. 

Sredinom svibnja pada sjeme bijele topole, a krajem svibnja i početkom lipnja sjeme crne 

topole i bijele vrbe. Sjemenke klijaju već nekoliko dana nakon povlačenja vode. Ukoliko je 

poplava u svibnju, na višim, nepoplavljenim dijelovima  prva naseljava bijela topola a kasnije 

bijela vrba i crna topola. Ako je poplava i u lipnju, tada dominira bademasta vrba koja cvjeta i 

stvara sjeme u cijelom vegetacijskom razdoblju.  

 



 

 

Zadržavanje vode utječe na opstanak tih malata. Tople podnose tek kratkotrajno zadržavanje 

vode, ali brže rastu i zasjenjuju vrbe. S druge strane, vrbe izdrže više pod vodom, a ako 

prežive, već prve godine dosegnu i metar visine. Belčić (2004) je utvrdio značajan udio 

bademast vrbe u malatima. Do 15. godine u sastojinama prevladava bademasta vrba, a potom 

bijela vrba. 

 

Za vrbicima na sprudovima slijedi šuma bijele vrbe (Galio-Salicetum albae), mješovite 

vrbovo-topolove šume (Salici-Populetum) i mješovite topolove šume (Populetum nigro-

albae)  koje ovdje čine značajan dio rezervata. Dobar dio površine međutim zauzimaju 

invazivne vrste (neofiti), prije svega amorfa (Amorpha fructicosa ) i zlatnica (Solidago). 

Konačno, direktno na šume se nastavljaju obradive površine i šibljaci vezani uz njih. Dijelovi 

rezervata močvarna su staništa zbog zadržavanja vode duže vrijeme. To su rukavci ili niski 

dijelovi kopna koje voda lako plavi. Karakterizira ih trska (Phragnmites). 

 

1.6.2. Riječna dinamika i obnavljanje staništa 

Riječna dinamika stvara staništa u Velikom Pažutu. Proces meandriranja neprestano stvara 

sprudove – prvi stupanj sukcesije. Visoke vode premještaju sprudove, „čiste“ postojeće,  čiste 

rukavce i mrtvice te na taj način usporavaju eutrofikaciju. Na relativno malom prostoru 

nalazimo različita staništa koja pticama nudi uvjete za prehranu i gniježđenje.  

 

 

 



 

 

Slika 4. Različita staništa. Gornji red, počevši slijeva: poljoprivredno zemljište, potok, rijeka, 

rukavac; Donji red, počevši slijeva: šikara žutike, šljunčani sprudovi, močvarno tlo, šume 

bijele vrbe 

 

 

1.7. Povijesni podaci i trendovi botaničkih i ornitoloških istraživanja rijeke Drave  

 

Iako je prvobitno rezervat bio ornitološki, ovo je područje nažalost nije ornitološki sustavno 

istraženo. Svake zime se provodi zimsko prebrojavanje ptica močvarica u sklopu  monitoringa 

određenih vrsta ptica (crna roda, veliki vranac, čigra, piljak i bregunica) koje je na širem 

području vršio Goran Čižmešija iz Donje Dubrave. Nedostaje podataka i sistematskog 

istraživanja za više vrsta koji bi ukazivali na trendove populacija ptica. Kartiranje gnjezdilišta 

ptica koje obitavaju na sprudovima i strmim obalama na području Velikog Pažuta obradio je 

Ivan Darko Grlica (Grlica 2007) u sklopu šireg kartiranja gnjezdilišta ptica rijeke Drave od 

2005. godine. 

Postoji samo još nekoliko radova koji sadrže podatke o nekim vrstama ptica oko Drave. WWF 

i Dravska liga su na širokom potezu Drave 2004. napravili inventarizaciju ptica (Radović i sur 

2004). Bogatstvo ptičjih zajednica je u cijelom području Drave i Mure u opadanju prije svega 

zbog uništavanja prirodnog staništa. Zato se predlaže monitoring koji će dati  bit će moguće 

dati točne trendove populacija ptica ovog područja. Botanička istraživana u rezervatu nisu 

također nikada sustavno vršena već u sklopu inventarizacije WWF-a (Grlica 2004). Prirodnu 

sukcesiju zajednica ritskih šuma radio je u svom magistarskom radu Belčić (2000).  

 

 

2. LOKACIJA ISTRAŽIVANJA, VRIJEME ISTRAŽIVANJA I METODE 

 

2.1 Nacionalna klasifikacija staništa 

 

Klasifikacija stanišnih tipova razvija se u Europi već dvadesetak godina. Kroz tipologiju 

dvoznamenkastog označavanja stanišnih tipova, preko projekta CORINE-Biotopes izrađena je 

klasifikacija stanišnih tipova zastupljenih u tadašnjih 12 EU članica.  

 

Usprkos stalnom razvoju europske klasifikacije stanišnih tipova, niti jedna od njih ne pokriva 

sve specifičnosti pojedinih zemalja pa se u mnogima pristupilo izradi nacionalnih klasifikacija 



 

 

stanišnih tipova. U Hrvatskoj se tijekom provođenja projekta Smaragdna ekološka mreža za 

Vijeće Europe (2002.), kojom prilikom su se utvrđivala europski važna staništa zastupljena u 

Hrvatskoj, došlo je do zaključka da europske klasifikacije nisu dostatne za iskazivanje 

ukupnog bogatstva i raznolikosti stanišnih tipova Hrvatske, naročito u skupinama podzemnih  

i morskih staništa. 

 

Za potrebe provođenja projekta Kartiranje staništa kojega je 2002. godine tadašnje 

Ministarstvo zaštite okoliša i prostornog uređenja naručilo od tvrtke OIKON d.o.o., Institut za 

primijenjenu ekologiju, počelo se raditi na donošenju Nacionalne klasifikacije stanišnih tipova 

(NKS). Posebno se vodilo računa da NKS bude kompatibilna s europskim klasifikacijama. U 

Zavodu za zaštitu prirode je dodatno izrađen "ključ" za pretvaranje NKS klasa u CORINE 

stanišne tipove propisane Direktivom o staništima kako bi se utvrdila zastupljenost u 

Hrvatskoj ugroženih i rijetkih stanišnih tipova zaštićenih Direktivom.  

 

Zavod je kroz svoj stručni rad došao do spoznaja da postoji još nekoliko stanišnih tipova iz 

Direktive koja nisu navedena u NKS-u, a zastupljena su u Hrvatskoj te ih je potrebno zaštititi. 

Također, radi utvrđivanja ekološki važnih područja sukladno Zakonu o zaštiti prirode i 

Direktivi o staništima, pokazala se potreba za utvrđivanjem određenih 'kompleksa staništa' 

koji su navedeni u Direktivi kao zaštićeni, a sastoje se zapravo od nekoliko stanišnih tipova 

povezanih u komplekse. Zbog toga je prva verzija NKS-a dopunjena sljedećim stanišnim 

tipovima, čiji su opisi preuzeti iz europske PHYSIS baze podataka: panonski slani travnjaci, 

vrištine bujadnice s običnom borovicom, karbonatna vrela, cretne brezove šumice na 

sfagnumskom cretu, galerije oleandra, šume i nasadi pinije i primorskoga bora, sedrotvorne 

riječne zajednice, sedrotvorna vegetacija na slapovima; te 'kompleksima staništa': estuariji,  

obalne lagune te velike plitke uvale i zaljevi. Prošle godine ova je verzija nadopunjena u 

skladu s novim stručnim saznanjima vezanim uz klasifikaciju staništa te objavljena kao Prilog 

I. Pravilnika o izmjenama i dopunama Pravilnika o vrstama stanišnih tipova, karti staništa, 

ugroženim i rijetkim stanišnim tipovima te o mjerama za očuvanje stanišnih tipova. 

 

 

Nacionalna klasifikacija staništa Hrvatske definira 11 glavnih klasa.  

A – površinske kopnene vode i močvarna staništa 

B – neobrasle i slabo obrasle kopnene površine 

C – travnjaci, cretovi i visoke zeleni 



 

 

D – šikare 

E – šume 

F – morska obala 

G – more 

H – podzemlje 

I – kultivirane nešumske površine i staništa s korovnom i ruderalnom vegetacijom 

J – izgrađena i industrijska staništa 

K – kompleksi 

 

Svaka od tih klasa potom se razrađuje na nekoliko razina.  

 

Klase A do H predstavljaju prirodne tipove staništa u Hrvatskoj. Nacionalni klasifikacijski 

sustav upotrijebljen je za izradu karte staništa RH u mjerilu 1:100 000. Na toj karti osnovna 

jedinica kartiranja je 9 hektara (0,09 km2). Iz tog razloga stvarno stanje na terenu za Veliki 

Pažut ne odgovara toj karti, štoviše većina je poligona potpuno kriva. Ovim  istraživanjem na 

Velikom Pažutu je kartirano staništa do pete razine dok su grubim isječkom karte staništa RH 

u mjerilu 1:100 000 mnoga staništa određena do svega 2. razine. Postojeće karta staništa bit će 

i osnova za praćenje stanja staništa i vrsta.  

 

 

Vrlo su problematični povremeno plavljeni rukavci koji su pod utjecajem visokih voda, ali i 

rada hidroelektrane Donja Dubrava. Trenutno su takva staništa uvrštena pod „A.2.2.1.2. 

Povremeni vodotoci s bazenčićima“.  

 

  

2.2 Vrijeme i mjesto istraživanja 

Istraživanja su provedena u cijeloj 2010. godini – od ožujka do prosinca. Područje istraživanja 

bilo je teritorij rezervata Posebnog zoološkog Veliki Pažut sa svojom zaštitnom zonom koja 

može poslužiti za eventualno buduće proširenje rezervata. Konkretno, istraživanje je 

provedeno od mosta u Donjoj Dubravi do ušća Mure, ali i kod velikog otoka uzvodno od 

mosta kod Botova. 

 



 

 

 

Slika 6. Autor u rukavcu 

 

 

2.3. Oprema  

GPS podaci bilježeni su pomoću uređaja Garmin 60csx. Korištene su Gauss-Krüger 

koordinate.  

 

Korišten je software ESRI Arc GIS 9.3.  

 

Podlogu čine nove topografske karte 1:25 000 i ortofoto snimke iz 2002. te najnovije ARKOD 

snimke. Za određivanje sprudova uzet je srednji vodostaj kada se vidi većina stalnih sprudova.  

Osnovna metodologija je sljedeća. Teren se obilazi s uključenim GPS uređajem koji prati 

kretanje (route) te se određuju tipovi staništa koji se potom označuju kao waypoints. Potom se 

u GIS softveru prenesu ti geokodirani podaci i na ortofoto snimkama crtaju poligoni, linije ili 

točke. Sprudovi su posebice iscrtavani detaljnim obilaženjem i bilježenjem route. 

 

Dio rezervata je zbog neprohodnosti terena obrađen pomoću čamca, no najviše je istraživan s 

kopna, pješice i automobilom. Taj dio rijeke nalazi se na hrvatsko-mađarskoj granici i 

obilazak brodom je vrlo kompliciran.  

 

Bilje su određivane na licu mjesta ili herbarizirane i određene kasnije uz pomoć literature i 

lupe. 

 



 

 

 

Slika 5. Kebrač (Myricaria germanica) 

 

 

 

3. REZULTATI RADA 

 

3.1. Karta staništa 

Istraživanjima je ustanovljeno relativno velik broj staništa, uzimajući u obzir malu površinu 

istraživanog područja.  

 

 

Slika 6. Karta istraživanog područja s tipovima staništa  

 

 

Većina staništa su u sustavu rijeke i poplavne šume vrbe. Manji dio čine antropogena staništa.  

 

Za područje obuhvata posebnog ornitološkog rezervata Veliki Pažut posebice su značajna 

vlažna staništa koja spadaju među najugroženijima u Europi, a zaštićena su i na nacionalnoj 

razini: poplavne šume, vlažni travnjaci, mrtvi rukavci, napuštena korita i meandri kao i 

pješčani sprudovi i strme odronjene obale u kojima gnijezde strogo zaštićene vrste.  

 

 

3.2 Popis staništa 

 

A. Površinske kopnene vode i močvarna staništa 



 

 

Površinske kopnene vode – Površinske kopnene vode s prirodnim ili po luprirodnim zajednicama vezan im uz 

njih, neobrasle ili obrasle vegetacijom, prirodnog ili antropogenog porijekla, stajaćice ili tekućice. Uključena su 

slatkovodna jezera, bare, te stalni i povremeni vodotoci. 

 

A.2. Tekućice 

Tekućice – Površinske kopnene vode s vidljivim strujanjem ko je obuhvaćaju sve tekućice zajedno s prirodnim 

ili poluprirodnim zajednicama vezan im uz n jih, stalne ili povremene, prirodne ili antropogene, uključujući 

izvore, rijeke, potoke, kanale, vodopade i termalna vrela. Vaskularna vegetacija ko ja često obrašta dijelove 

takvih vodenih tijela obrađena je u sklopu skupina A.3. i A.4. 

 

A.2.2.1. Povremeni vodotoci 

Povremeni vodotoci – Vodotoci u kojima je protok prekinut dijelom godine, ostavljajući korito suhim ili s 

bazenčićima. 

 

A.2.2.1.1. Povremeni vodotoci povremeno suhog kori ta 

Povremeni vodotoci povremeno suhog korita – Povremeni vodotoci s potpuno suhim koritom u jednom dijelu 

godine. 

 

A.2.2.1.2. Povremeni vodotoci s bazenčićima 

Povremeni vodotoci s bazenčićima – Povremeni vodotoci kod kojih se u suhom dijelu godine zadržavaju trajni 

bazenčići s vodom. 

 

Na V. Pažutu je često granica između ove dvije prethodne kategorije vrlo nestalna zbog 

nepredvidivog vodostaja s velikim oscilacijama uslijed rada hidroelektrane Donja Dubrava. 

Dnevne oscilacije mogu biti i preko metar i pol.  

 

A.2.3.2.2. Srednji i donji tokovi sporih vodotoka 

Srednji i donji tokovi sporih vodotoka (zona metapotamona i hipopotamona) – Srednji i donji tokovi 

palearktičkih nizinskih vodotoka, s vodenim biocenozama koje su vrlo slične onima u stajaćim vodama. Od 

životinjskih članova životnih zajednica prevladavaju Ciliata, Nematoda i Oligochaeta. Isto tako mogu biti znatno 

zastupljeni Gastropoda (Amphimelania, Theodoxus, Fagotia i dr.) i Crustacea (Corophium, Gammarus, 

Asellus). Osobito su brojne i ličinke Diptera (Chironomidae). U manjem su broju utvrđene vrste Turbellaria 

(Dugesia gonocephala), Bivalvia (Sphaerium, Anodonta), Hydracarina, ličinke Odonata (Gomphus), ličinke 

Trichoptera i dr. 

 

Ovaj tip staništa čini rijeke Mura i Drava, stalni duboki rukavci i potok Bistrec (Rakovnica). 

Površinu su mu velike, a određene su srednjim vodostajem uslijed prirodnih i čovjekom 

uvjetovanih varijacija vodostaja.  



 

 

 

A.2.7. Neobrasle i slabo obrasle obale tekućica 

Neobrasle i slabo obrasle obale tekućica – Neobrasle i slabo obrasle obale tekućica suhe uslijed umjetnog ili 

prirodnog kolebanja vodnog lica. Uključuje obale s mekim i mobilnim sedimentima (sprudovi) te kamenite i 

stjenovite obale. Često važna staništa za ishranu nekih migratornih vrsta ptica.  

 

A.2.7.1. Neobrasle i slabo obrasle obale tekućica s mekim i mobilnim sedimentima 

(sprudovi) 

Neobrasle i slabo obrasle obale tekućica s mekim i mobilnim sedimentima (s prudovi)  

 

A.2.7.1.1. Neobrasle šljunčane riječne obale  

Neobrasle šljunčane riječne obale – Šljunčani riječni nanosi palearktičkih vodotoka bez vaskularne vegetacije, 

koji se nalaze na rubovima toka, formiraju otoke unutar matice ili omeđuju pritoke, zajedno s pripadnim 

životinjskim zajednicama. Ta su staništa pod dominantnim utjecajem oscilacija vodnog lica. 

 

Na širem području ušća Mure u Dravu, ova su staništa značajnih površina. Djeluju kao 

hranilišta, ali na sprudovima uzvodno od Legrada nisu značajna gnjezdilišta ptica zbog 

nepredvidivog vodostaja velikih oscilacija. Površinu su mu velike, a određene su srednjim 

vodostajem uslijed prirodnih i čovjekom uvjetovanih varijacija vodostaja. Također, sprudovi 

su vrlo nestalni i mijenjaju se iz dana u dan iako je trend nastajanja velikih sprudova 

predvidiv (stvaranjem meandara).  

 

A.2.7.1.2. Neobrasle pješčane riječne obale  

Neobrasle pješčane riječne obale – Pješčane obale palearkt ičkih vodotoka uz rubove toka, u obliku otoka u 

mat ici ili uz pritoke s njihovim životinjskim zajednicama, bez vaskularne vegetacije. Ta su staništa pod 

dominantnim ut jecajem oscilacija vodnog lica.  

 

Vrlo su rijetke na širem području ušća Mure i u sklopu su šljunčanih sprudova. Vrlo brzo ih 

osvaja vegetacija.  

 

A.2.7.3. Strme odronjene obale tekućica 

Strme odronjene obale tekućica – Strme (često vrlo strme, a ponekad i okomite) odronjene obale tekućica, 

nastale erozijskim djelovanjem vodenog toka, izgrađene uglavnom od zbijenog nevezanog sedimenta, najčešće 

potpuno bez vaskularnih biljaka. Gnjezd išta ptica. 

 

A.2.7.3.1. Strme odronjene obale tekućica 



 

 

Strme odronjene obale tekućica - Strme (često vrlo strme, a ponekad i okomite) odronjene obale tekućica, 

nastale erozijskim djelovanjem vodenog toka, izgrađene uglavnom od zbijenog nevezanog sedimenta, najčešće 

potpuno bez vaskularnih biljaka. Gnjezd išta ptica. 

 

Ove su obale dominantan tip obale. Potencijalna su staništa bregunica, ali kao i sprudovi, nisu 

značajnija gnjezdilišta ptica zbog nepredvidivog vodostaja velikih oscilacija. Zbog neprirodne 

varijacije vodostaja ovdje nalazimo tek jednu manju koloniju bregunica te nekoliko parova 

vodomara.  

 

A.3. Hidrofitska staništa slatkih voda 

Hidrofitska staništa slatkih voda – Skup staništa koji obuhvaca vegetaciju slatkovodnih stajacica ili vrlo sporih 

tekucica. 

 

A.3.2. Slobodno plivajući flotantni i submerzni hidrofiti 

Slobodno plivajući flotantni i submerzni hidrofiti (Razred LEMNETEA de Bolós et Masclans 1955) – Za 

vegetaciju toga kompleksa biotopa je značajno da se biljke koje tu vegetaciju izgrađđuju ne zakorijenjuju za dno 

bazena, već slobodno plivaju na površini vode ili su submerzne (potpuno uronjene u vodu). 

 

A.3.2.3. Zajednice žabogriza 

Zajednice žabogriza (Red HYDROCHARIETALIA Rübel 1933) – Zajednice flotantnih hidrofita s vrstom 

Hydrocharis morsus-ranae (žabogriz). 

 

 

A.3.2.3.2. Zajednica žabogriza 

Zajednica žabogriza (As. Hydrocharidetum morsus-ranae van Langendonck 1931) – Pripada svezi 

Hydrocharidion Rübel 1933. Mjestimično žabogriz izgrađuje samostalne sastojine bez vrste Stratiotes aloides. 

To su obicno rubovi vodenih bazena s razmjerno plitkom vodom, pa su takve sastojine opisane kao posebna 

asocijacija. U florističkom sastavu uz žabogriz pridolaze još Salvinia natans, Spirodela polyrhiza, Myriophyllum 

spicatum, Nuphar luteum. 

 

Nalazimo ju u mrtvici Senjar, uz Muru. 

 

A.3.3. Zakorijenjena vodenjarska vegetacija 

Zakorijenjena vodenjarska vegetacija (Red POTAMOGETONETALIA W. Koch 1926) – Pripada razredu 

POTAMOGETONETEA R. Tx. et Preising 1942. Zajednice vodenjara mirnih, razmjerno dubokih vodenih bazena 

i različito brzih vodotoka, izgrađene od biljaka koje se ukorjenjuju za dno bazena ili vodotoka. 

 

 



 

 

A.3.3.3. Zajednice natantnih hidrofita 

Zakorijenjene zajednice natantnih hidrofita (Sveza Nymphaeion albae Oberd. 1957) – Vegetacija natantnih 

hidrofita koji se ukorijenjuju za dno vodenog bazena, a listove i cvjetove razvijaju na površini vode. 

 

A.3.3.3.1. Zajednica lopoča i lokvanja 

Zajednica lopoča i lokvanja (As. Nymphaetum albo-luteae Nowinski 1928) – Vrlo znacajna vodenjarska 

zajednica razmjerno dubokih prirodnih ili antropogeno nastalih vodenih bazena s mirnom vodom. Gradena je od 

razmjerno malenog broja vrsta medu kojima su najvažnije Nymphaea alba, Nuphar luteum, Myriophyllum 

spicatum, Myriophyllum verticillatum, pa je često u znanosti poznata i pod imenom Myriophyllo-Nupharetum. 

To je jedna od najbolje poznatih zajednica vegetacije vodenjara u Hrvatskoj. 

 

A.3.3.3.2. Vodenjara klasastog krocnja i lokvanja 

Vodenjara klasastog krocnja i lokvanja (As. Myriophyllo-Nupharetum W. Koch 1926) – I ta zajednica 

pripada skupu vodenjarske vegetacije s lokvanjem (Nuphar luteum), ali se obicno u njenom sastavu ne javlja 

lopoc (Nymphaea alba), dok se submerzno u velikoj množini javlja vrsta Myriophyllum spicatum, rjede 

Myriophyllum verticillatum, te vrsta Ceratophyllum demersum. U starijoj fitocenološkoj literaturi obicno je 

kompleks "Myriophyllo-Nupharetum" shvacen znatno šire i obuhvaćao je i nekoliko srodnih asocijacija 

(Nymphaeo-Nupharetum, Ceratophylletum demersi). 

 

Ove dva tipa staništa nalazimo mjestimice na malim površinama u depresijama, odsječenim 

dubljim rukavcima.  

 

 

A.4. Obrasle obale površinskih kopnenih voda i močvarna staništa  

Močvarna staništa – Zajednice građene od visokih trava, rogoza, visokih šiljeva, busenastih šaševa, sitova i 

njima pridružen ih močvarnih dvosupnica (helofita).  

 

A.4.1. Trščaci, rogozici, visoki šiljevi i visoki šaševi 

Zajednice trščaka, rogozika, visokih šiljeva i visokih šaševa (Razred PHRAGMITO-MAGNOCARICETEA 

Klika in Klika et Novak 1941) – Zajednice rubova jezera, rijeka, potoka, eutrofnih bara i močvara, ali i plitkih 

poplavnih površina ili površina s visokom razinom donje (podzemne) vode u kojima prevladavaju močvarne, 

visoke jednosupnice i dvosupnice, uglavnom helofiti. 

 

A.4.1.1. Trščaci i rogozici 

Tršcaci i rogozici (Red PHRAGMITETALIA W. Koch 1926) – Zajednice trske i rogoza koje se razvijaju u 

plitkim vodenim bazenima. 

 

A.4.1.1.1. Tršcaci obične trske 

Trščaci obične trske (As. Phragmitetum australis ("vulgaris") Soó 1927 (= Scirpo-Phragmitetum W. Koch 



 

 

1926)) – Pripadaju svezi Phragmition australis W. Koch 1926. Jedna od najznačajnijih zajednica vegetacije 

trščaka, koja mjestimično, kao npr. u donjem toku Neretve, obrašćuje vrlo velike površine (koje su danas dobrim 

dijelom meliorirane i privedene poljoprivrednoj proizvodnji), negdje zauzima malene površine, a razvija se i u  

depresijama stvorenim antropogenim zahvatima, kao što su npr. šljunčane jame, iskopi gline, odvodni kanali i sl. 

Razvija se i u svim onim vodenim bazenima kad se snizi razina vode u procesima progresivne sukcesije. U 

florističkom sastavu u potpunosti dominira Phragmites australis, dok su sve ostale vrste zastupljene izrazito 

malim stupnjem pokrovnosti. 

 

Na širem području ušća Mure u Dravu je ovaj tip staništa mjestimično su zastupljeni uz 

najniže dijelove depresija, ali gdje voda ima malu brzinu plavljenja. Najčešće su to završeci 

rukavaca ili stari rukavci (depresije). Uz Muru nalazimo i veće površine u sklopu poplavne 

šume bijele vrbe s broćikom. 

 

 

A.4.1.2. Visoki šaševi i šiljevi 

Visoki šaševi i šiljevi (Red MAGNOCARICETALIA Pignatti 1953) – Zajednice visokih šaševa (Carex) i 

šiljeva (Cyperus) razvijaju se na rubovima vodenih bazena ili obrašćuju cijele plitke depresije, najčešće 

oligotrofne močvare. često su razvijene i na antropogeno formiranim biotopima. 

 

A.4.1.2.1. Močvara krutog šaša 

Močvara krutog šaša (As. Caricetum elatae W. Koch 1926) – Pripada svezi Magnocaricion elatae W. Koch 

1926. To je u Hrvatskoj vrlo rasprostranjena zajednica močvarnih šaševa, razvijena kako na primarnim 

(prirodnim), tako i na sekundarnim (antropogenim) staništima. U florističkom sastavu dominira Carex elata, a 

pridružuju se Galium palustre, Lysimachia vulgaris, Lythrum salicaria, Mentha aquatica, Phragmites australis. 

 

Na širem području ušća Mure u Dravu je ovaj tip staništa mjestimično su zastupljeni uz 

najniže dijelove depresija koje voda plavi samo za najvišeg vodostaja. Voda potom ostaje 

tjednima ili mjesecima. Ovaj se tip staništa usko nastavlja na trščake.  

 

A.4.1.2.6. Močvara mjehurastog šaša 

Močvara mjehurastog šaša (As. Caricetum vesicariae Chouard 1924) – Pripada svezi Magnocaricion elatae 

W. Koch 1926. Razmjerno cesta zajednica močvarnog-mjehurastog šaša, koja uglavnom svagdje zauzima 

malene površine u sklopu nizinskog vegetacijskog pojasa. Razvija se i u prirodnim i u antropogenim depresijama 

i plitkim rubovima dubljih vodenih bazena. U floristickom sastavu dominira Carex vesicaria, cesto mu se 

pridružuju Carex rostrata (as. "Caricetum rostrato-vesicariae"), Carex gracilis, Scutellaria galericulata, 

Equisetum fluviatile. 

 

Na širem području ušća Mure u Dravu je ovaj tip staništa mjestimično su zastupljeni uz 

najniže dijelove depresija koje voda plavi samo za najvišeg vodostaja. Voda potom ostaje 



 

 

tjednima ili mjesecima. Ovaj se tip staništa usko nastavlja na trščake. Nalazimo ih najviše uz 

rijeku Muru. 

 

C. Travnjaci, cretovi i visoke zeleni 

Travnjaci, cretovi i visoke zeleni - Skup staništa cija je biljna komponenta vecinom izgrađena od zeljastih 

trajnica medu kojima se cesto susreću i polugrmovi. 

 

C.2. Higrofilni i mezofilni travnjaci 

Higrofilni i mezofilni travnjaci – Skup staništa koja se kao spontano razvijeni antropogeni trajni stadiji  

održavaju redovitom kosidbom. Za njih je značajna razina podzemne vode i količina hranjivih tvari. S obzirom 

na razinu podzemne vode te se livade nalaze između močvarnih zajednica visokih šaševa s jedne strane i brdskih 

travnjaka s druge. Biljne zajednice su vrlo bogatog floristickog sastava i sveukupno obuhvacaju i preko 500 

vrsta, a obuhvaćene su u sintaksonomskom smislu razredom Molinio-Arrhenatheretea. 

 

C.2.3. Mezofilne livade Srednje Europe 

Mezofilne livade Srednje Europe (Red ARRHENTHERETALIA Pawl. 1928) – Pripadaju razredu 

MOLINIOARRHENATHERETEA 

R. Tx. 1937. Navedene zajednice predstavljaju najkvalitetnije livade košanice razvijene 

na površinama koje su cesto gnojene i kose se dva do tri puta godišnje. Ograničene su na razmjerno humidna 

područja od nizinskog do gorskog vegetacijskog pojasa. 
 

Travnjaci zauzimaju male površine, ponajviše uz sam rum rezervata po nasipima.  

 

D. Šikare 

Šikare - Vegetacija šikara u užem smislu, uključujući samo onu vegetaciju koja se floristički jasno razlikuje od 

šumske vegetacije, odnosno isključujući šumsku vegetaciju u razvojnom stadiju šikare. 

 

D.1. Kontinentalne šikare 

Kontinentalne šikare – Skup vecinom mezofilnih listopadnih zajednica pretežno kontinentalnih krajeva, rjede 

primorskih, izgradenih prvenstveno od pravih grmova i djelomično od drveca razvijenih u obliku grmova. 

Razvijaju se kao rubni, zaštitni pojas uz šumske sastojine, uz rubove cesta i putova i sl. 

 

D.1.1. Vrbici na sprudovima 

Vrbici na sprudovima (Razred SALICETEA PURPUREAE M. Moor 1958, red SALICETALIA 

PURPUREAE M. Moor 1958) – Skup staništa i na njih vezanih biljnih zajednica listopadnih šikara koji se 

formira u gornjim i srednjim tokovima rijeka koje u Srednjoj Europi teku iz alpskog prostora. 

 



 

 

D.1.1.1. Vrbici šljunkovitih i pjeskovitih rije čnih sprudova 

Vrbici šljunkovitih i pjeskovitih rijecnih sprudova (Sveza Salicion eleagno-daphnoidis (M. Moor 1958) 

Grass 1993) - Skup staništa i na njih vezanih biljnih zajednica listopadnih šikara (vrbika) koji se formira u  

gornjim i srednjim tokovima rijeka koje u Srednjoj Europi teku iz alpskog prostora. U Hrvatskoj ovaj skup 

staništa obuhvaća vrbike sa sivkastom vrbom (Salix eleagnos) i/ili rakitom (Salix purpurea). 

 

D.1.1.1.1. Predalpski vrbici s kebracem 

Predalpski vrbici s kebračem (As. Salici-Myricarietum M. Moor 1958) – To je tipična zajednica šljunkovitih 

riječnih sprudova gornjih tokova alpskih rijeka. Proučavana je na sprudovima Drave kod Varaždina, ali je tamo 

najvećim dijelom uništena izgradnjom sustava hidroelektrana. Još izvjestan broj manjih sastojina može se naći 

kod Legrada. U florističkom sastavu najznačajnije su Salix eleagnos i Myricaria germanica, te Salix purpurea i 

Calamagrostis epigeios, dok ostale vrste nisu stalne. 

 

 

Nalaze se samo na dvije lokacije, u blizini samog ušća Mure u Dravu. Obje su populacije 

kebrača ugrožene predloženim radovima regulacije ušća.  

 

D.1.1.1.3. Vrbici pepeljaste vrbe i rakite 

Vrbici pepeljaste vrbe i rakite (As. Salicetum incano-purpureae Sillinger 1933) – Ova zajednica tvori drugi 

red šikara vrba na umirenim sprudovima Drave s više finog pijeska. Sekundarno se razvija i u starim jamama za  

kopanje šljunka, pa je vrlo promjenljivog sastava. Za nju su u prvom redu znacajne Salix eleagnos i Salix 

purpurea. 

Ovaj tip staništa zauzima relativno velike površine, ali je prostorno ograničen na dvije 

lokacije. Predstavlja stanište golog šljunka, ali van direktnog djelovanja sezonskih poplava. U 

prvi mah tvori čiste sastojine vrste Salix eleagnos. Starije dijelove osvajaju topole, dok bijele 

vrbe ima mnogo manje.  

 

D.1.1.1.5. Vrbici rakite 

Vrbici rakite (As. Salicetum purpureae Wendelberger-Zelinka 1952) – To je pionirska zajednica koja se 

održava kao trajni stadij na muljevitim riječnim obalama, gdje je cesto samo fragmentarno razvijena. U sklopu 

Nacionalnog parka Plitvicka jezera Mjestimično zauzima i vece površine, a poznata je i s otoka Krka. Za nju je u 

prvom redu znacajna vrsta Salix purpurea, cesto Calamagrostis epigeios, Agrostis stolonifera, Phalaris 

arundinacea, te juvenilni primjerci vrste Populus nigra. 

 

Najčešći tip vrbika na Dravi i Muri, rastu na malo povišenim sprudovima iako su redovito 

plavljeni visokim vodama. Najčešće stvaraju prvi red vrbika, vrlo gust. 

 

D.4. Šikare alohtonog grmlja 

Šikare alohtonog grmlja - Spontano razvijene sastojine alohtonih vrsta grmlja. 

 



 

 

D.4.1. Šikare alohtonog grmlja 

Šikare alohtonog grmlja – Spontano razvijene sastojine alohtonih vrsta grmlja.  

 

D.4.1.1. Sastojine čivitnjače 

Sastojine čivitnjace - Sastojine invazivne vrste Amorpha fruticosa, koje su cesto masovno raširene na 

površinama s neuspjelom obnovom jednodobnih poplavnih šuma hrasta lužnjaka i poljskog jasena. 

 

D.4.1.1.1. Sastojine čivitnjače 

Sastojine čivitnjače - Sastojine invazivne vrste Amorpha fruticosa, koje su cesto masovno raširene na 

površinama s neuspjelom obnovom jednodobnih poplavnih šuma hrasta lužnjaka i poljskog jasena. 

 

Čivitnjača je najčešća uz vodotokove, posebice uz rukavce i potok Bistrec/Rakovnicu. 

 

E. Šume  

Šume - Cjelokupna šumska vegetacija, gospodarena ili negospodarena, prirodna ili antropogena (uključujući i 

šumske nasade), zajedno s onim razvojn im stadijima ko ji se po flornom sastavu ne razlikuju od stadija zrelih 

šuma, a fizionomski pripadaju "šikarama" u širem s mislu.  

Kartiranje šumskih staništa razrađeno je na temelju fitoindikatora do četvrte razine Nacionalne klasifik acije 

staništa. Daljnja raščlamba na petoj razini podrazumijeva klasificiranje svake pojedine šumske sastojine 

određene na četvrtoj razini prema šest kriterija istovremeno (šesteroznamenkasta šifra), i to kako slijedi: 1) 

sadašnje gospodarenje šumom (1 - prašuma, 2 - izuzeto iz gospodarenja više od 50 godina, 3 - izuzeto iz 

gospodarenja manje od 50 godina, 4 - gospodarenje s osnovnim ciljem održanja biološke raznolikosti, 5 - 

gospodarenje s osnovnim ciljem proizvodnje drvne mase ili biomase, 6 – neodređeno sadašnje gospodarenje), 2) 

starost (1 – raznodobna sastojina, 2 – zrela sastojina, 3 – srednjedobna sastojina, 4 – mlada sastojina, 5 – 

5 

letvik, 6 – koljik, 7 – mladik), 3) tip gospodarenja šumom (1 – izvan gospodarenja, 2 - preborno stablimično 

gospodarenje, 3 - preborno grupimično gospodarenje, 4 - jednodobna sjemenjača, 5 - jednodobna visoka 

panjača, 6 - jednodobna niska panjača, 7- šumski nasad), 4) sklop (1 – potpun, 2 – nepotpun, 3 – prekinut), 5) 

gospodarenje prije 100 godina (1 – negospodareno, 2 - ekstenzivno gospodareno, 3 - intenzivno gospodareno, 4 

– nešumsko područje), 6) - posebna namjena (1 - gater (uzgajalište za lovnu divljač), 2 - pasište za koze, 3 - 

pasište za svinje, 4 - pasište za ostalu stoku (ovce, goveda, konje i sl.), 5 – podsijana poljoprivredna kultura, 6 - 

park-šuma (prirodna ili poluprirodna šumska zajednica s uređenim šetnicama i odmorištima za posjetitelje), 7 - 

ostalo). Pri kartiranju šumskih površina u krupnim mjerilima, uz klase šumskih staništa na petoj razini (gore 

opisana šesteroznamenkasta šifra), obavezno je i izdvajanje klasa iz drugih skupina (nešumska vegetacija, 

površinske kopnene vode, kultivirane nešumske površine i dr.). 

 

E.1. Priobalne poplavne šume vrba i topola 



 

 

Priobalne poplavne šume vrba i topola - Poplavne šume vrba i topola uz vodene tokove, uglavnom često 

plavljene i pod stalnim utjecajem dopunskog vlaženja podzemnom vodom, uključujući šume bijele johe.  

 

E.1.1. Poplavne šume vrba 

Poplavne šume vrba (S veza Salicion albae Soó 1930) 

 

E.1.1.1. Poplavna šuma bijele i krhke vrbe 

Poplavna šuma bijele i krhke vrbe (As. Salicetum albae-fragilis Soó (1930) 1958) – Rasprostranjena šumska 

zajednica ko ja se razvija na površinama ko je su periodički p lavljene. Zbog takvih ekoloških uvjeta razmjerno je 

siromašnog florističkog sastava. Za zajednicu su značajne Salix alba, Salix fragilis, Salix purpurea, Salix 

cinerea, Salix triandra, Lycopus europaeus, Lysimachia vulgaris, Myosotis scorpioides, Caltha palustris, 

Angelica sylvestris i dr. 

 

Nalazimo ih u sastojini u južnom dijelu rezervata Veliki Pažut, na desnoj obali Drave kod 

Legrada. Bijela i krhka vrba vrlo se lagano križaju te imaju plodno potomstvo pa je točno 

određivanje zajednica i granica vrlo problematično.  

 

E.1.1.2. Poplavna šuma bijele vrbe s močvarnom broćikom 

Poplavna šuma bijele vrbe s močvarnom broćikom (As. Galio-Salicetum albae Rauš 1973) – To je izrazito 

poplavna šuma bijele vrbe ko ja se razvija u depresijama s dugim trajanjem poplave. U slo ju drveća dominira 

bijela vrba, a sloj grmlja je slabo razvijen ili ga uopće nema. Mogu se pojaviti Salix purpurea, Salix cinerea i 

Salix triandra, a u sloju niskog raslinja pridolaze Galium palustre, Carex elata, Iris pseudacorus, Agrostis alba, 

Myosotis scorpioides i dr. 

 

U Posebnom zoološkom rezervatu Veliki Pažut to jedna od osnovne tri šumske zajednice. 

Najviše podnosi poplavnu vodu od svih šumskih zajednica, i do nekoliko mjeseci. Nalazimo 

ju najviše uz mrtvice Mure poput Senjara, često na krajevima polukružnih mrtvica koje više 

nisu u stalnoj vodi, ali zbog niskog terena suu redovito plavljene. Također, nalazimo ih u 

depresijama gdje se poplavno voda dugo zadržava, ali ne i gdje je voda pretežnom dijelu 

godinu (gdje se inače razvijaju trščaci i šašici).  

 

E.1.1.3. Poplavna šuma vrba i topola 

Poplavna šuma vrba i topola (As. Salici-Populetum nigrae (R. Tx. 1931) Meyer Drees 1936) – Na 

površinama ko je su plavljene samo kraće vrijeme, a veći d io godine su iznad razine podzemne vode, razvijaju se 

sastojine u sastavu kojih uz vrste Salix alba i Salix fragilis pridolaze još Populus alba i Populus nigra. Već su 

nešto bogatijeg florističkog sastava, pa se susreću Alnus glutinosa, Prunus padus, Ulmus laevis, Fraxinus 

angustifolia, Viburnum opulus, Cornus sanguinea, Rubus caesius, povijuša Humulus lupulus, u sloju niskog 



 

 

raslinja  Solanum dulcamara, Calamagrostis epigeios, Carex remota, Lycopus europaeus, uz izvjestan broj 

zeljastih biljaka v lažnih staništa. 

 

Površinski zauzima najveći udio svih staništa. Rastu i odmah uz obalu, na strmim odronjenim 

obalama koje su iznimno rijetko poplavljene. Pod manjim su utjecajem poplava od zajednice 

bijele vrbe s močvarnom broćikom. 

 

E.1.2. Poplavne šume topola 

Poplavne šume topola (S veza Populion albae Br.-Bl. 1931) 

 

E.1.2.2. Poplavna šuma crne i bijele topole 

Poplavna šuma crne i bi jele topole (As. Populetum nigrae-albae Slavnić 1952) – Ta se šumska zajednica 

topola razvija u onom dijelu poplavnog područja, u ko jem poplave traju samo kraće v rijeme. U Hrvatskoj je  

poznata iz Podunavlja, ali se može mjestimično susresti i na v iše mjesta uz velike rijeke Savu i Dravu i izvan 

Podunavlja. U sloju drveća domin iraju Populus nigra i Populus alba, a pridolaze još Ulmus laevis i Fraxinus 

angustifolia. U sloju grmlja ističu se Crataegus nigra i Rubus caesius, a u sloju niskog raslinja Lycopus 

europaeus, Scrophularia alata, Solanum dulcamara, Angelica sylvestris, Leucojum aestivum, Humulus lupulus i 

dr. 

Na Velikom Pažutu se nalazi u zapadnom dijelu, iznad strmih obala Drave i Mure. Često su 

ove šume zajednice koje se razvijaju iz negdašnjih livada koje su samo povremeno plavljene.  

 

E.1.3. Šume bijele johe 

Šume bijele johe (Sveza Alnion incanae Pawlowski 1928) 

 

E.1.3.1. Šuma bijele johe sa zimskom preslicom 

Šuma bijele johe sa zimskom preslicom (As. Equiseto hyemali-Alnetum incanae M. Moor 1958 em. 

Trinajstic 1973) – To je značajna šumska zajednica bijele johe predalpskog prostora koja se razvija na 

pjeskovitim tlima s visokom razinom podzemne vode, ali u pravilu površina tla nije poplavljena, pa je sloj 

zeljastih biljaka dobro razvijen i u njima se ističe znatan udio fagetalnih elemenata. Detaljnije je proučavana u 

obalnom podrucju rijeke Drave u široj okolici Varaždina, sve do Donje Dubrave. U sloju drveća dominira Alnus 

incana, a pridružuju se Salix elaeagnos, Prunus padus, Ulmus laevis, u sloju grmlja važna je vrsta Rubus 

caesius, a u sloju zeljastih biljaka Equisetum hyemale, Angelica sylvestris, Lysimachia vulgaris, Agropyron 

cristatum, Allium ursinum, Ajuga reptans, te povijuša Humulus lupulus. 

 

U Posebnom zoološkom rezervatu Veliki Pažut se fragmentarno nalazi u zapadnom dijelu, 

iznad strmih obala Drave, ali i na desnoj obali kod Legrada. 

  



 

 

 

E.2.1.4. Šuma crne johe s trušljom 

Šume crne johe s trušljom (As. Frangulo-Alnetum glutinosae ("Franguleto-Alnetum") Mezera et Samek 

1954) – Navedenim su imenom Mezera i Samek (1954) označili jednu šumsku zajednicu crne johe u tadašnjoj 

Čehoslovackoj. Isto je ime ("Frangulo-Alnetum glutinosae") upotrijebio svojevremeno i Rauš (1968) za šume 

crne johe s trušljom u Hrvatskoj. Da li se tu radi o jednoj te istoj asocijaciji ili se hrvatske sastojine razlikuju od 

čeških biti ce potrebno ustanoviti komparativnim istraživanjima. Treba naglasiti da as. Frangulo-Alnetum 

uvrštava u razred Alnetea glutinosae (usp. Z. Neuhäuzlová /ed./ 1983), dakle u skup mocvarnih šuma crne johe, 

a ne u razred Querco-Fagetea. Dok se to ne provede, prednost ima ime "Frangulo-Alnetum (glutinosae)". 

 

 

I. Kultivirane nešumske površine i staništa s korovnom i 

ruderalnom vegetacijom 

Kultivirane nešumske površine i staništa s korovnom i ruderalnom vegetacijom 

 

I.1. Površine obrasle korovnom i ruderalnom vegetacijom 

Korovna i ruderalna vegetacija – Zajednice koje se razvijaju u blizini naselja na razmjerno toplim i suhim 

staništima bogatim dušikom.  

 

I.1.5. Nitrofilna, skiofilna ruderalna vegetacija 

Nitrofilna, skiofilna ruderalna vegetacija (Razred GALIO-URTICETEA Passarge ex Kopecký 1969) – Taj 

skup obuhvaća različite sjenovite, nitrofilne zajednice, razvijene uz rubove i na malenim čistinama u sklopu 

vlažnih i poplavnih šuma.  

 

I.1.5.4. Zajednice ladoleža uz rijecne tokove 

Zajednice ladoleža uz riječne tokove (Sveza Convolvulion sepium Oberd. 1949) – Pripadaju redu 

CONVOLVULETALIA SEPIUM R. Tx. 1950. "Zajednice trajnih, visokih zeleni (Senecio fluviatilis, Eupatorium 

cannabinum, Epilobium hirsutum, Urtica dioica) malih grmova i penjačica (Calystegia sepium, Cuscuta 

europaea) koje omeduju nizinske vodotoke i druge vodene površine u zapadnoj, srednjoj i sjevernom dijelu  

istočne Europe, izvan stepskog i šumostepskog područja. U njima nalazimo mnoge ruderalne i useljene biljke, 

npr. Aster spp., Rudbeckia spp., Solidago spp., Helianthus spp., Impatiens spp., Reynoutria japonica." 

 

I.1.5.4.1. Zajednica žljezdastog nedirka i zlatnicâ 

Zajednica žljezdastog nedirka i zlatnicâ (As. Impatienti-Solidaginetum M. Moor 1958) – Ta se zajednica iz 

smjera srednje Europe širi u Hrvatskoj porjecjem Drave tek u novije vrijeme. Potpuni razvitak postiže tijekom 

ljeta, a postupno se gubi početkom jesenskih mrazeva. U floristickom sastavu su stalni Impatiens glandulifera, 

Solidago gigantea, Solidago canadensis, Rudbeckia laciniata, Calystegia sepium, a nešto su rjedi Echynocistis 

lobata i Aster lanceolatus, uz niz nitrofilnih i skiofilnih elemenata. 

 



 

 

I.1.5.4.2. Zajednica kasne i kanadske zlatnice 

Zajednica kasne i kanadske zlatnice (As. Solidaginetum serotinae-canadensis (M. Moor) Oberd. 1950) – Ta 

zajednica zauzima vlažna, močvarno-glejna staništa na pojedinim mjestima u Podravini. U floristickom sastavu 

podjednako su zastupljene Solidago gigantea i Solidago canadensis, a pridružuju se Urtica dioica, Eupatorium 

cannabinum, Angalica archangelica, Calystegia sepium, Conium maculatum, Cirsium vulgare, Galium aparine i 

dr. 

 

Ove dvije zajednice su mjestimično rasprostranjene u manjim površinama u sklopu drugih 

zajednica, prije svega šuma.  

 

4. Zaključak 

 

Istraživanjima ustanovljen je i kartiran niz staništa. Većina su vezana uz dinamički sustav 

rijeke te poplavnih šuma. Najveću vrijednost rezervatu daju staništa neobraslih i slabo 

obraslih obala (sprudovi i strme erodirane obale) te vodena staništa (rukavci i mrtvice u 

manjoj mjeri).  

 

Velik problem istraživanja daje promjenjivost staništa uslijed prirodnog mijenjanja toka – 

erozije obala i sedimentacije. Pitanje rezolucije i metodologije.  

 

Ovo istraživanje ne treba shvatiti kao „gotov proizvod“. Svaka mikrolokacija trebala bi se i bit 

će detaljnije analizirana i moguće su vrlo značajne promjene u tipovima staništa, uslijed 

nalaza novih vrsta ili samih mikrolokacija. Posebno su tim promjenama sklone šume koje 

kriju u malim sastojinama drukčije zajednice samog drveća, ali i drukčijih tipova staništa. 

Ovu verziju rada treba shvatiti kao prvu verziju koja pokazuje onosvne tipove staništa koja će 

se kasnije nadograđivati.  

 

Veliki broj očuvanih staništa rezultat je neprestanog obnavljanja staništa, stvaranja prvih 

stadija sukcesije – sprudova.  

 

Neregulirana rijeka ključna je za nastavak prirodne dinamike, procesa meandriranja, stvaranja 

sprudova i rukavaca. Da bi se očuvala prirodna dinamika, potrebno je očuvati rijeku od 

reguliranja toka. 

 



 

 

Površina rezervata je premala za neke vrste, pogotovo ptice grabljivice koje zahtijevaju veći 

teritorij. Poljoprivredne površine unutar samog rezervata također smanjuju prirodne površine 

te staništa za mnoge vrste. Ona su i izvori zagađenja pesticidima i umjetnim gnojivima koja se 

na šljunčanoj podlozi vrlo lako ispiru u podzemne vode. Predlaže se stoga otkup tih površina.  

 

Unesene vrste su se raširile na velika područja, posebno na čistinama.  

 

Predlaže se stoga nastavak inventarizacije ali i početak monitoringa određenih biljnih i 

životinjskih vrsta.   
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